

962555



市民刘阿姨万万没想到，网红打卡点陆家嘴环形天桥上，一道铺设在地面、司空见惯的建筑构件铝条，会让她一跤摔成了桡骨骨折，打入钢板，右手臂缝了26针！她向“新民帮侬忙”反映，事后管理方坚称，必须有“责任划分书”才能处理。记者调查发现，有网友称，曾亲眼目睹有不少人在此地遭遇险情，希望相关各方出于公共安全考量，能拿出及时有效的解决方案。



# 陆家嘴天桥铝条上滑倒 六旬阿姨摔骨折缝26针

## 城市公共空间设施如何让市民通行更无忧

### 严重摔伤 沟通无果

记者在刘阿姨陪同下，来到事发现场：陆家嘴环形天桥。刘阿姨今年60岁。她说，11月17日晚上10时30分许，自己在正大广场附近，准备搭乘轨交2号线回家。这是她经常走的一条路线。“当晚天空飘着小雨，我手里没拿东西也没撑伞，走得稍微有点急。”

刘阿姨从正大广场正门处的楼梯上来，来到位于二层的户外环形天桥，刚走出几步，意外发生了。大理石铺就的地面上，有一道铝合金板材，当她踩上铝条时，脚底瞬间打滑，顿时摔倒在地。“我当时摔蒙了！一时间爬不起来，坐在雨中疼得哭出了眼泪。”最严重的是，她的右手在摔倒瞬间撑地，手臂竟还有些弯曲，疑似骨折。朋友扶着她走下天桥，“打不到车，后来还是坐公交车去的医院。”

医院检查结果为“右手腕远端畸形……活动困难”，CT平扫结果为“右侧桡骨远端、尺骨茎突骨折，关节周围软组织肿胀。强烈建议住院手术。”一周后，另一家医院的入院检查，除了“右侧桡骨远端骨折”诊断之外，还有“右侧腕关节三角纤维软骨损伤”“右侧尺骨撞击综合征”“右侧月骨缺血性坏死”等。

刘阿姨的术中记录显示“桡骨远端畸形错位，向掌侧短缩，骨折线存在”，并有“予以钢板内固定”等内容。

刘阿姨向记者展示了自己住院手术后拍摄的右手图片。其右手小臂近手腕内侧，刚刚缝合的伤口约有7厘米长，布满密密麻麻的针脚。另一个角度的图片显示，右手露出了一个类似钢钉的金属部件。“一共用了9个螺钉，前后缝了26针。”

刘阿姨说，直到自己11月27日出院，天桥管理方才打来电话。双方在派出所进行过一次沟通，但没有任何结果，此后就没了消息。

### 网友反映 多人滑倒

陆家嘴环形天桥，又称陆家嘴中心环形人行天桥、明珠环等，是一座大型椭圆形空中连廊，位于世纪大道、陆家嘴环路等多条道路的交会处，串联起周边多个地标建筑。此处也是近距离观赏东方明珠和陆家嘴三件套（上海中心、上海环球金融中心、金茂大厦）的绝佳位置，是上海知名的网红打卡点之一。

刘阿姨在现场指给记者看，让她滑摔骨折的是天桥上通往正大广场一道常见的铝合金板条。这道铝条长15米左右（整体稍有弧度），宽近20厘米，凸出地面约2厘米。记者了解到，这是一种十分常见的建筑构件，还被称为伸缩缝遮盖条、防滑条、踏步条、收边条、收口条、扣条、过渡条、防撞条、嵌条等，铝条表面设计有交叉排列的防滑凸起。

刘阿姨告诉记者，铝条虽然宣称“防滑”，但这仅说明其经过防滑处理，并不代表它能达到绝对的防滑效果。其与天桥路面上粗糙的大理石相比，在干燥状态下，两者防滑性能可能接近；但在潮湿、雨雪等户外常见环境下，铝条显然更滑。此外，值得注意的是，铝条稍微凸出路面对平整的路面来说无疑是鼓出了一个“障碍”，致人绊倒隐患不可忽视。

记者在社交媒体上查询到，有网友曾发帖称：上海陆家嘴东方明珠电视塔旁边的这个环形天桥上，这个东西太容易滑倒了，只要下雨总能看到很多人滑倒。帖子中的配图，正是陆家嘴环形天桥上的铝条。

### 管理方称 需要定责

记者致电陆家嘴环形天桥的物业管理方。工作人员表示，铝条是遮盖环形天桥伸

缩缝的一道盖板，设计安装已有15年左右。“2年前，铝条曾经更换过一批，全都改成新的了。”

记者注意到，陆家嘴环形天桥上，这样的铝合金装饰条，在通往周边多个地标建筑的通道上差不多每隔10米就有一条。铺设点位往往是天桥通往1层地面各个楼梯、自动扶梯，以及商场电梯的必经之地。

物业工作人员称，铝条的设计安装符合上海市相关标准，且验收合格。“我们也对这些设施都上了保险，之前从来没有接到过有人摔倒的诉求。”针对刘阿姨的情况，工作人员反馈，双方曾在派出所沟通协商，但未达成一致。赔偿的前提是需要明确责任。由于没有“责任划分书”，保险公司无法赔偿。希望刘阿姨通过法律诉讼厘清责任，才能进行后续的处理。

对于这一说法，刘阿姨认为管理方的态度有些“冷漠”。“赔偿是一方面的问题，但当务之急是应该跨前一步消除可能存在安全隐患。”

### 安全管理 应更精细

上海市汇业律师事务所高级合伙人吴冬认为，此案中，判断物业是否担责，主要看物业针对雨天特殊场景是否采取了充分防护措施？物业虽采取了表面防滑凸起和“小心地滑”的文字小提示，但结合户外雨天环境的特殊性，这些措施可能未达到合理安全标准。雨天时铝板实际摩擦系数会大幅下降。物业若未尽到主动防控风险的要求，应当根据过错程度承担责任。

上海信石律师事务所的孙英杰律师也持相同观点，现场铝条上虽有“小心地滑”的文字提示，但不足以免除管理者的责任。铝条材质在雨天湿滑，是普遍认知的物理特性；凸出地面2厘米本身也是一个潜在的绊倒风险点。“管理方的文字提示，恰恰说明意识到了



下雨天，这个太容易滑倒了

上海陆家嘴东方明珠电视塔旁边的这个环形天桥上，这个东西，太容易滑倒了，只要下雨总能看到很多人滑倒，有心人可以想想办法改善下 #滑倒 #滑倒受伤 #东方明珠塔

地点 正大广场 · 6.3km

2024-07-26 上海

不喜欢

■ 网友发帖称“只要下雨总能看到很多人滑倒”

安全隐患的存在。”孙英杰提出，在通道上使用此类材料，管理者理应对雨天风险有高度预见。“管理者仅通过较小的字体提示，而未采取合理的具体措施以防止意外发生，显然未尽到合理的管理义务。”

上海开放大学人文与公共管理学院副院长伊晓婷则从社会管理层面分析，城市精细化治理应有温度。陆家嘴是上海的城市名片，公共空间的管理水平不仅关乎企业形象，更体现上海这座超大型城市精细化治理的温度与高度。物业管理方不仅维护设施，更是服务公众。在事件发生后，主动沟通、关怀伤者、积极调查、及时整改，应是首要选择。将“打官司”作为沟通前提，表面看来并无不妥，实际却将管理异化为对立，缺失了公共服务应有的温情与担当。伊晓婷强调，此事暴露出一个可能被忽视的公共安全隐患。上海雨季较长，类似材质铺设在户外地面上，是否为普遍现象？建议相关部门以此为契机，对人流密集区域的户外地面防滑情况加强排查或提醒，避免同类事故再次发生。

城市安全如何能让市民真正“脚下无忧”？“新民帮侬忙”将继续关注。

本报记者 陈浩 实习生 丁越洋



12月12日，本报8版刊发《家中窗户被击穿碎成蛛网状，物业监控竟然“看不到”》的报道，反映嘉定区裕民南路336弄一居民家的窗户疑遭钢珠射击，碎裂严重，而小区关键监控却因故障“黑屏”，导致未能第一时间锁定肇事者。记者昨天从嘉定警方获悉，经过连续侦查，目前已将使用弹弓击碎窗玻璃的男子任某抓获，并依法对其采取刑事拘留强制措施。

## 弹弓击穿多家窗户 肇事者被依法刑拘

12月1日，嘉定公安分局马陆派出所接到居民周女士报警称，早晨发现家中卧室的隔音玻璃无故受损，民警勘查现场后初步推断为外力高速撞击所致。但受限于周女士所住小区监控视频覆盖不全，案件缺少“射手”的有效线索。12月11日，民警再次接到相邻社区居民报案称，家中玻璃窗遭到不明物体击损。经调查后发现，破损窗户位置、受损的空洞大小等情况，与数日前周女士家的遭遇非常相似，极有可能系同一人所为。通过调阅该小区监控，民警锁定了一名使用弹弓射击绿植的

男子。现场画面显示，该男子射击范围与报案居民家受损玻璃位置基本相符。

12月15日，嘉定警方根据线索，将该名男子任某抓获，并从其住处起获了两只弹弓和数十枚弹丸。经审讯，犯罪嫌疑人任某如实交代其为了图一时好玩，多次骑车来到事发地周边，利用工作日白天、周末午间等小区内人员稀少时段，使用弹弓随意射击绿化带内树木，全然不顾此行为会严重威胁居民人身财产安全。目前，犯罪嫌疑人任某因涉嫌故意损坏财物罪已被公安机关依法刑事拘留，案件正在进一步审理中。

警方提醒，日常生活中市民应自觉遵守社会公德，维护公共秩序，切勿因一时贪玩而触碰法律红线。同时，物业方也表示，将加强监控设备的日常维护和保养，以确保小区的居住安全。

本报记者 房浩



编辑/张颖琦 视觉设计/竹建英